

ARADI KÖZLÖNY

Főszerkesztő és igazgató:
Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD 55. évf. 217. szám
1940. szeptember 25., szerda

Szerkesztésért felel:
NEDECZKY FERENC

Laptulajdonos: „Aradi Közlöny lapkiadó r. t.” — Törvényszéki bejegyzési szám: 10/1-1938.

A tengely nem ismer kiegyezést és szó sem lehet kiegyezéssel békéről

Berlin és Róma a legteljesebb egyetértésben intézik a háború és béke sorsát — Indokina japán megszállása nemzetközi bonyodalmakat okozhat

Dakar ellenáll az angol támadásnak

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány ma nyitaválasz közleményt adott ki a római tárgyalások befejezése alkalmából. A közlemény vezérszólamja a következő:

„A tengely nem ismer kompromisszumot és szó sem lehet kompromisszumos békéről.”

A közlemény ezután kifejti, hogy minden fronton a legerőteljesebben folytatják a harcot Anglia legyőzésére és minden ezzel ellentétes külföldi híresztelés valótlan. Az összes frontokon folytatandó harc azt jelent, hogy katonai akciókon kívül politikai utakat is választ. Az új európai rend megszervezése érdekében folyik a harc, mert meg kell törni az ellenség imperiálista politikáját és az összes nemzetek bevonásával meg kell teremteni az európai közösséget. Ez a háború — folytatja a közlés — a rend háborúja, amely nemzeti és emberi méltóságot, valamint mindenki számára a létfenntartási lehetőséget biztosítja.

Berlinből jelentik: Visszaérkezése alkalmával Ribbentrop külügyminiszter a következő táviratot intézte Ciano gróf olasz külügyminiszterhez:

„Németországba visszaérkezve különös örömem és mély meglepedésem kifejezésével köszönöm meg Önnek azt a különleges ven-

dégszeretettel, amelyben részesített. Kiemelkedő fontossága volt a Duceval és Önnel folytatott megbeszéléseimnek a Führer megbízásából közvetlenül Anglia összeomlása előtt. A közös érdekvédelem és az együttes álláspont megnyugtatóan domborodott ki. Fogadjon kedves Ciano, meleg baráti köszönetem nyilvánítását és tolmácsolja birodalma fővárosának is háláteljes szavaimat. Róma népe megmutatta, hogy milyen odaadó szeretettel áll örhélyén a végső diadalig. Szívélyes üdvözléssel az Ön Ribbentropia.”

Galeazzo Ciano gróf, olasz külügyminiszter, a következőkben válaszolt Ribbentrop sürgönyére:

„Köszönöm baráti szavát, drága Ribbentropom. A római tárgyalások a történelmi pillanathoz megmutatták a tengelyhatalmak teljes szolidaritását. A Führer és a Duce iránvonalához utasításom nyomán a végső győzelem után végrehajtottuk Európa újraszervezését. Tolmácsolja, kérem, a Führernek tiszteletteljes köszöntésemet. Önnek pedig szeretettel Ribbentropom, a római találkozás nagy eredményeinek jegyében küldi baráti üdvözlését: Ciano.”

Baudoin francia külügyminiszter bűncselekménynek nyilvánítja a dakari támadást

Bern. (Rador.) A Stefani-iroda közli, hogy Baudoin francia külügyminiszter nyilatkozott a sajtó képviselői előtt a Dakar elleni súlyos angol támadással kapcsolatban:

— Ezt a bűncselekményt — mondotta a külügyminiszter — bizonyos események előzték meg. Két nappal ezelőtt egy francia élélmiszert szállító hajókaraván az Atlanti-óceánon találkozott egy angol hajóegységgel, amely parancsot adott, hogy forduljon vissza. A francia hajók nem lóttak, azonban az angolok tüzeltek. Az angolok De Gaulle volt tábornok zászlajával védik magukat, mai cselekedetük azonban súlyosabb a mers-el-kebir-i támadásnál, amikor azt lehetett feltételezni, hogy a francia hajók az olasz és német egységekhez csatlakoznak. Az angoloknak Dakarnál semmitől sem kellett tartaniuk, mert ott csak francia csapatok vannak. Ilvenformán csakis a francia gyarmatok szétrombolására irányuló szándéka készítette Angliát ezen újabb támadásra készíttetésére.

Clermont Ferrand. De Gaulle tábornok vezetése alatt megindult angol támadást Dakar ellen az egész ma reggeli francia sajtó a legerőteljesebb formában elítéli és súlyos szavakkal bélyegzi meg. A Le Jour és az Echo de Paris azt írják, hogy a mers-el-kebir-i támadás után most francia lobogó alatt futó hajókat egy hazaáruoló francia tábornok parancsára támadott meg az angol flotta. Az

ilyen gaztett felett csak a történelem mondhat majd kellő ítéletet. Az Oeuvre azt írja, hogy Mers-el-kebirnél azzal védekeztek az angolok, hogy megakarták akadályozni, nehogy a francia hajóegységek az olasz és német hadiflotta birtokába kerülhessenek. Dakarnál azonban mindez teljesen indokolatlan, mert itt és ezeken a területeken kizárólag francia egységek tartózkodnak. Ujabb alkalom, hogy a francia nép megláthassa — írja a francia lap — milyen szövetséges volt Franciaországnak Anglia, amely most már másodízben fokozza fel a francia tragédiát.

Vichyből jelentik: De Gaulle tábornoknak a dakari hatóságokhoz intézett ultimátumával kapcsolatban a francia külügyminiszterium a következőket közli: Feltehető volt, hogy De Gaulle

Százhusz francia marokkói repülőgép bombázta Gibraltárt

Bern. (Rador.) A DNB közli: Vichyből érkezett jelentés szerint keddre virradó éjszaka a marokkói repülőgépek közül 120 bombatámadást intézett Gibraltár ellen a dakari angol támadás megtorlásaképpen. Kedd reggelig Vichybe nem érkezett jelentés, hogy az angoloknak sikerült-e partra szállniuk Dakarnál. Vichyben úgy vélik, hogy Anglia komoly akciót indít az afrikai francia gyarmatok ellen.

Londonból jelentik: A tájékoztató miniszterium hétfő este a következő közleményt bocsátotta ki:

volt tábornok azért lépett Anglia földjére, hogy egykori ellenségeink ellen folytasson harcot. A tények azt mutatják, hogy nem erről van szó. A volt tábornok idegen hadsereget vezet, hogy saját honfitársait megtámadja. Azok a franciák, akik vonagkodtak ejtismenni, hogy De Gaulle hazaáruoló, most már tisztán láthatnak. (Rador.)

Vichy. (Rador.) Petain marsall Boisson dakari kormányzóhoz a következő táviratot intézte: „Franciaország bizalommal tekint ejenállásuk iránt, amelyet a brit támadással szemben kifejtettek. Az Ön vezetése mellett Dakar példáját szolgálta a bátorságnak és a hűségnek. Büszkek vagyunk az Önök viselkedésére, ugyiszintén a vezetése alatt levő csapatok magatartására. Üdvözlöm Önt és biztosítom teljes bizalmamról.”

Sikertelen partraszállási kísérletok

Dakar. Az elmúlt éjszaka De Gaulle tábornok egységei kétszer is megkísérelték a partra szállást, azonban mindkét alkalommal visszaverték őket.

London. De Gaulle tábornok vezérkarának mai jelentése: „A Dakarnál lakó franciák többsége kérést intézett De Gaulle tábornokhoz, aki e kérésnek eleget téve, francia tengerészekkel megjelent az erődítmény előtt. Miután az ottlévő francia többség megfélemlítő kisebbség nem volt hajlandó a partraszállást békésen megengedni és az odaérkező egységekre tüzelte De Gaulle tábornok kénytelen volt parancsot adni a tüzelés viszonyására. Több halott és sebesült áldozata van De Gaulle tábornok hajóin az erődítményre intézett tüzeléseknek. Miután a tábornok nem volt hajlandó francia testvérvért ontani, elrendelte a tüzelés beszüntetését.”

Genf. Ideérkezett hírek szerint De Gaulle francia tábornok hétfőn este Dakarthoz nagyobb angol egységek kíséretében érkezett. Két óriás, cirkáló, 6 segédcirkáló, 4 nagy és több kisebb torpedóromboló kíséretében jött a francia tábornok, aki ultimátumot intézett a francia hatóságokhoz, hogy nyomban adják meg magukat. A francia hatóságok az ultimátum elfogadását megtagadták, mire De Gaulle parancsára az angol hajóegységek 19 óra 05 perckor tüzelni kezdtek. Vichy-i jelentés szerint Boisson kormányzó jelenlést tett az esetről a francia külügyminiszteriumnak. Lincz azt a hivatalos nyilatkozatot tették, hogy most már minden kétséget kizáróan megállapítható, mennyire nyílt árulója a francia népnek De Gaulle tábornok, aki idegen csapatok ellen harcol saját fajtásvérrel ellen.

Genf. (Rador.) A DNB jelenti, hogy a dakari kikötőben röviddel ezelőtt érkezett hat francia hadihajó tartózkodott. Ezek között volt a Montcalm, Georges Leygues és Gloire. Az angol flotta, amely Dakart megtámadta, két nagy hadihajóból, négy cirkálóból, több torpedórombolóból, hat szállítóhajóból és segédcirkálóból állt.

„Az utóbbi időben érkezett hírekben kitűnik, hogy a németek erőteljes kísérleteket folytatnak, hogy Dakart ellenőrzésük alá vonják és ebből a célból Toulonból francia hajókat vezényeltek a nyugatafrikai kikötőbe. Tekintettel arra, hogy a város lakosságának jelentős része ellentáll a vichy-i kormány politikájának és a szabad Franciaországért kíván harcolni. De Gaulle tábornok elhatározta, hogy szabad francia csapatok élén Dakarra megy, hogy segítségére sieszen azoknak, akik a mozgalmat magukévé tették. A tábornok megérkezése után felszólította a városban tartózkodó hivatalt, hogy egyesüljenek a szabad Franciaország zászlója felett. Valószínűnek látszik, hogy ellenállásra talált a helyzet még nem tisztázódott.

A volt állami vezető személyiségek igazolatlan vagyona teljes egészében az államra száll

Részletes igazságügyminiszteri rendelet a vagyonellenőrzési eljárás lefolytatásáról — A hozzátartozók vagyoni helyzetét is igazolni kell — Megfelelőbbé tehető a különleges vizsgálóbizottság határozata, amely a büntetést is megállapítja

Csoportosan szabadságolják a tartalékosokat

Bucuresti. Ion Antonescu tábornok, államvezető a bizalmas okmányok ismertetése során feltárja, hogy a régi hadsereg-szervezetben a csendőrség és grancsárok (határőr-különítmények és ezredek) feleslegesen túlméretezett számban, kellő kiképzés és felkészültség nélkül és közigazgatási szolgálatoknál működtek. Békéltetésükben is feleslegesen nagy volt a száma ennek a két egységnek: a csendőrségnek és a grancsároknak, a kombattáns hadsereghez viszonyítva, — állapítja meg az államvezető tábornok — mert

a csendőrség az egész békebeli haderő egy harmadát, a grancsárok pedig sok esetben a békebeli haderő felét tették ki és ezek az egységek a rendfenntartás szolgálatában olyan hatalmas tisztikarral rendelkeztek, hogy az ide beosztott 12 ezer tiszt és altiszt sok esetben teljesen pozitív és racionalis tennivaló nélkül állott.

Ezenkívül pedig 30 ezer lovat vontak el, a hadseregben folyó kiképzéstől, ezeknek az egységeknek céljaira. Ha az ezred létszámoknak akkori megszervezettségét nézzük, megállapíthatjuk, hogy

Különleges bíróság, különleges perrendtartás szerint ítélik az állami főméltóságokat viselt személyek vagyonellenőrzési ügyében

Bucurestiből jelentik: Mihail A. Antonescu igazságügyminiszter a következő indokolást fűzte az állami méltóságok vagyonrevíziójáról szóló 3077. és 3098. számú törvényrendeletekhez. Az indokolás, amelyet az államvezetőhöz terjesztettek fel, a következőket tartalmazza:

Tábornok ur!

A szóban forgó két törvény kiegészítéseként, úgy véljük helyesnek, hogy szabályozzuk ezekben a vizsgálatoknak menetét és az azzal összefüggő bírósági eljárásokat: ezért úgy véljük helyesnek, hogy az egykori állami méltóságok ügyét a semmitűszék főelnöke és tanácsosai bírálják felül és ugyanakkor úgy tartjuk helyesnek, hogy az alsóbbrendű volt tisztviselők ügyeit, akik szintén felelősségvonnás elé kerülnek vagyonrevíziót illetően külön eljárás során külön bírói személyzet bírálja felül, a következő törvényjavaslat elfogadását, illetve jóváhagyását kérjük:

1) Valamennyi állami főméltóság vagyont ellenőrizzük és mindazokat megbüntetjük, akik vagyonukat az állam kárára, illetve megkárosításával alapították vagy növelték.

2) Eme eljárások sürgőssége és a kiszabandó büntetések minél gyorsabb alkalmazhatása szempontjából el kell tekinteni a büntető perrendtartás szabályaitól és a közönséges büntetőügyekben alkalmazott eljárásoktól.

3) Eme vagyonellenőrző és büntetést kiszabó bíróság pártatlanságának biztosítására a bíróságot a Semmitűszék főelnökéből és két tanácselnökéből alakítjuk meg. E legmagasabb bírói személyek hivatásukkal szolgálnak arra, hogy egy vizsgáló alá kerülő személyek, mint az ország közvéleménye hitos lehet: a legmagasabb erkölcsi színvonalon az igazság ügyében történnek meg a döntések.

Bucuresti, 1940. szeptember 24.

MIHAIL A. ANTONESCU
Igazságügyminiszter.

Mihail A. Antonescu igazságügyminiszter az állami méltóságok vagyonának felülvizsgálására kirendelt bizottság hatáskörének megállapításával kapcsolatosan még a következő pótló rendelkezéseket hozta:

Az összes állami méltóságok miniszterelnö-

gy a magyar mint az orosz hadvezetőségeknél tulszárnyalták az ország felkészültségét, — folytatja leleplezéseit a tábornok, államvezető, — és mi könnyen meglepetésekben részesülhetünk volna.

Ha azokhoz a túlméretezett arányszámokhoz, amik a csendőrség és a grancsárok egységeit jellemzik, hozzávesszük azt a tényt, hogy itt elítészemélyzetet használtak fel, elképzelhető mennyire kárára volt mindez a hadseregnek. Magas helyen tettem előterjesztést, hogy felesleges a csendőrség teljesen különálló szervezete, mégis kikerült ez az intézmény a nagy vezérkar irányítása alól.

Megállapítottam, hogy háború kitörése esetén a grancsár és csendőregységek felhasználhatatlanok a pozitív harcokban, bár az előbbiekre a határok védelmét bízták.

Három különböző hadiegységnek 3 hadseregparancsnoka volt pedig csak egyetlen hadsereg létezhetik, egyetlen vezetés alatt. Csak ez lehet az egyetlen mód, amely sikerre vezethet és amely biztosítja az egységet, a fegyelmet és a sikert.

kök, miniszterek, államtitkárok, vezértitkárok, Bucuresti rendőrcéfkaptusa, Bucuresti főpolgármestere, az összes autonóm intézmények vezérigazgatói és igazgatói, a nagyvezérkar főnöke, a Banca Nationala kormányzója, a királyi helytartók, az országőrség főparancsnoka és a főparancsnokság vezetői 10 évre visszamenőleg kötelesek a következő kérdésekre pontos adatokkal és igazoló okmányokkal szolgálni:

1) Mennyi volt a vagyona hivatalhalálása előtt, 2) Mennyi volt a vagyona magas méltóságából történt távozása után, 3) Mi a jelenlegi, illetve mai vagyoni helyzete.

Természetesen ehhez a saját személyére szóló nyilatkozathoz

hasonló vagyoni kérdésekre kell feleletet adnia ami a felesége, szülei, gyermekei, fióvérei, nővérei, sógorai vagyonát illeti.

Amennyiben a tíz éven belüli állami méltóságot viselt egyén, 1930. előtt is viselt már hasonló hivatal, az ellenőrző bizottságnak jogában áll erre az időre is igazolásokat kérni. A vagyon-

Az igazságügyminiszterium közli:

Victor Iamandi 8.870.124 leit vett fel minden igazoló irat nélkül a titkos alapból

Bucuresti. A miniszterelnökség hivatalosan közli: Antonescu Mihail igazságügyminiszter közli, hogy a titkos alapok felhasználásának felülvizsgálata során eddigi megállapítás szerint Victor Iamandi 8 millió 870 ezer 124 leit vett fel minden igazoló és elszámoló okmány nélkül. Ebből 5 millió 300 ezer leit belügyminiszteri tevékenységre, 3 millió 570 ezer 124 leit pedig választási célokra. V. Iamandi egyéb ként beváltott már egyes okmányokat va-

bevallást, illetve felvilágosításokat nyújtó nyilatkozatokat e rendelet kiadásától számított 30 napon belül kell benyújtani.

Az elhalt állami méltóság nevében és helyett özvegye nyújtja be a nyilatkozatot, illetve vallomást.

Külön fontos rendelkezés az igazságügyminiszter részéről az a kikötés, hogy bármilyen, ilyen

ellenőrzés alá kerülő egvények, vagyonából 1940. szeptember 7-ike után történt elidegenítés, eladás, kölcsönbeadás vagy elajándékozás: — semmis.

Be kell jelenteni az összes részvényeket, értékpapirokat, bankbetéteket, készpénz és ékszertárgyakat is. Aki bármit is eltűnt vagyonából, arra a törvény teljes szigora sújt le. Az ellenőrző bizottság elnöke a Semmitűszék főelnöke lesz és tagjai a Semmitűszék tanácselnökei, mert

ezek a speciális bizottságok már nemcsak a tényleges helyzetet állapítják meg, hanem a büntetéseket is kiszabják.

E bíróság előtt a volt állami méltóságok személyesen vagy ügyvédiük által védekezhetnek.

A rendelkezés további része még ezeket tartalmazza:

A bizottság elnöke fel fogja osztani a bizottság tagjainak munkakörét, a kiküldött tag fogja elvégezni a szükséges vizsgálatokat, tanúk kihallgatásokat. Az összes közigazgatási és törvényeszközi szervezetek kötelesek ezt a tagot támogatni munkájában. Munkájának befejezése után ez a tag jelentést tesz munkásságáról egy legfeljebb három tagból álló bizottságnak, amely azután dönt a további teendőkről.

Nem igazoltnak, tehát törvénytelenül szerzettnek tekintenek minden olyan birtokot, amelynek növekedéséről nincsenek megfelelő pénzügyi adatok, az összes, a törvényes fizetésen kívül behajtott fizetéseket még abban az esetben is, ha törvényesen nyugtáztatták, továbbá az olyan vagyont, amelynek tulajdonosa nem tesz eleget az első szakaszban megállapított vagyonellenőrzési feltételeknek.

Nem igazolt vagyon teljes egészében az állam tulajdonába megy át, a vagyonellenőrzési bizottság törvényhatározata értelmében.

A vagyonellenőrzési bizottság határozatai véglegesek és nem lehet őket semmilyen fórumon megfellebbezni még a közigazgatási ellenőrző szerv útján sem.

Minden irat, amely erre az ügyre vonatkozik, mentes mindenajta bélyegilletéktől.

A kihallgatott tanúk ellen valótlán tanúbizonyság esetén a 278-ik törvény cikk C. P. szakasza alapján fognak eljárni.

Kelt Bucurestiben, 1940. szept. 23-án.

A Román állam vezetője és a minisztertanács elnöke:

I. ANTONESCU tábornok

Igazságügyminiszter:

MIHAIL A. ANTONESCU.

Azonnali letartóztatás lehetősége

Bucurestiből jelentik: Az igazságügyminiszterium az elmúlt politikai korszak üldözéseinek kivizsgálásával és az ilyen ügyekben hozott bírói határozatokban vétkes bírák megbüntetésével kapcsolatban pótlólag még azt a határozatot hozta, hogy a vizsgálóbizottságnak jogában áll már a vizsgálat folyamán a bűnsnek talált személyeket letartóztatásba helyezni.

gyona eredetére vonatkozólag. A 3.500.000 leies összeg bizalmas és megnemindokolt célokra került felhasználásra.

Új jelleget adnak a csendőrségnek

Bucuresti. A miniszterelnökség hivatalosan közli: „Az ország mai kivételes helyzetében új erkölcsi erőt és jelleget kell adni a csendőrségnek. A Holnap csendőre nem lehet fé-

URANIA

Az idei év legszebb francia filmje:

Ma: 5, 7.15 és 9.15.

CHARLES VANEL, MARIE BELL, Pierre Renoir

„B E C S Ü L E T R E N D“

Legújabb 470-es UFA hirdó. Minden szünnetben a világhírű akrobata pár „DUO-POPESCU“

KOZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Tájékoztató az adóamnesztia igénybevitelének módozatairól

Az aradi kivetési pénzügyigazgatóság az adóamnesztia alkalmazásával kapcsolatban az alábbi felhívást intézte az aradi kereskedőkhöz, iparosokhoz és általában a vállalatokhoz:

Azok a kereskedők, gyárosok vagy kézművesek, akik eddig még nem kérték a pénzügyi amnesztiát, vagyis nem jelentették be erre vonatkozó igényüket, illetve korábban kérték ugyan, de a törvény által előírt 50 százalékos kvótát nem fizették be, pótlólag még ez év szeptember 30-ig beadhatják erre vonatkozó kérvényüket. Ebben az esetben azok, akiknek adóalapja 50 ezer leitől 150 ezer leig terjed, az amnesztia megváltási összegeként állami adójuk 10 százalékának megfelelő összeget fizetnek ki, azok pedig, akiknek adóalapja 150-300.000 lei között mozog, ennek

az összegnek 20 százalékát fizetik. Az említett összegek lefizetése ellenében teljes és általános adóamnesztiában részesülnek. A befizetési határidő ugyancsak szeptember 30.

Aradon az illetékes adókiadó kerületnél minden hétköznapon 8-10 óráig lthatók alá a díjmentesen rendelkezésre bocsátott amnesztia-kérvények. Azok, akiknek évi adóalapja 50 ezer lei-ig terjed, minden külön kérés és fizetés nélkül adóamnesztiában részesülnek. A 300 ezer leien felül megadóztatottak viszont 75 százalékot fizetnek.

A tőkekamatadóra, valamint a személyzeti fizetések utáni adóra vonatkozó amnesztiára szóló kérvényeket szeptember 30-ig kell beadni és ezek esetében a megváltási összeget is szeptember 30-ig kell befizetni.

December 31-ike után megszűnik a régi 1 leus érmék forgalmi értéke

Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara felhívása a vállalatokhoz

Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara a következő felhívást bocsátotta ki:

Mint ismert, a Monitorul Oficial ez év 123. számában megjelent 1201. számú minisztertanácsi jegyzőkönyv értelmében a régi 1 leus érméket visszavonják és ezeket új 1 leus érmékkel helyettesítik, amelyeket már forgalomba is hoztak. Az 1 leus érmék bevonásának munkáját ez év december 31-ig be kell fejezni és december 31-ike után a régi 1 leus érméknek már nem lesz forgalmi értéke. December 31-ike után a régi 1 leus érmékkel 1941. március 31-ig adó tartozásokat lehet kiegyenlíteni március 31-ike után pedig ezek az érmék teljesen elvesztik értéküket.

Az esetleges károk elkerülése, valamint annak biztosítása végett, hogy az 1 leus érmék készleteit az előírt ideig visszavonhassák a forgalomból, az aradi Kereskedelmi és Iparkamara felhívja a kereskedőket és általában a vállalatokat, hogy a hozzájuk befolyó régi 1 leusokat ezentúl ne hozzák ismét forgalomba, hanem gyűjtsék össze ezeket az érméket és 5-10-15 napos időközönként jelentkezzenek velük az adóhivataloknál becserelés vagy pedig adófizetés végett, ha hátralékos adójuk van. A pénzügyigazgatóságnak határozott utasítása van arra, hogy az adófizetések alkalmával a befizetésre kerülő teljes összeget régi 1 leus érmékben fogadják el.

Be kell jelenteni a Magyarországhoz csatolt területeken maradt fakészleteket és egyéb faipari vagyontárgyakat

A földművelésügyi minisztérium a következő közleményt juttatta el a sajtóhoz:

Felkérjük a fatermelő vállalatokat és fa-kereskedelmi egyéni és társaségeket, hogy három napon belül küldjék be a földművelésügyi minisztérium erdészeti igazgatóságához a következő adatokat:

1. A magyarok által elfoglalt területeken maradt ingatlanjavarok értékbecslését, annak megjelölésével, hogy van-e a cégnek valamilyen terve ezeknek a javaknak az elszámolására és milyen kéréseket kell elkészítenie ebben a vonatkozásban?

2. Az elfoglalt területeken maradt ingó vagyontárgyak leltárát, a faanyag kivételével, valamint azok értékét.

3. A kitermelési szerződéssel lekött, erdőben álló faanyag mennyiségét, amelyet a bécsi döntőbírósi ítéletben engedélyezett másfél éven belül nem lehet onnan áthozni.

4. A műfa- és tűzfakészleteket, bármilyen kitermelési állapotban vannak, valamint azok értékét.

5. Az elfoglalt területen maradt készletekből vállalt szállításokra vonatkozó kötelezetket, ha a szállítás Romániába, vagy exportra kell történiük.

6. A havonta szükséges vagonok számát az ott maradt ingó vagyontárgyaknak, beleértve a faanyagot is, Romániában való szállításához.

7. Hogyan akarja értékesíteni a cég a még szállított területen maradt készleteket?

8. Azokat a nehézségeket, amelyek a Romániában maradt vállalatok jövőbeni működése

elé járulnak, minthogy az áruk elhelyezése az elfoglalt területeken keresztül történt, ugyancsak a munkások ellátásánál, a fizetéseknel, stb. mutatkozó nehézségeket és az ezzel kapcsolatos kívánságaikat.

9. Ugyancsak be kell jelenteni azokat a kötelezettségeket, amelyek Romániában lévő vállalatok és magánszemélyek részéről bármilyen természetű faanyag tekintetében az elfoglalt területeken létező vállalatokkal, vagy kereskedőkkel szemben fennállnak. Be kell jelenteni azokat az összegeket is, amelyeket ezek a cégek az üzletkötésekre előlegként folyósítottak a vállalatoknak és kereskedőknek.

Mindezekre az adatokra a földművelésügyi minisztériumnak azért van szüksége, hogy felhasználja a Magyarország és Románia közötti kapcsolatoknak Erdély részbeni átszátolása révén szükségessé vált rendezésére.

Módosítják a román-német gazdasági szerződést

Bucuresti jelentés szerint a közeli napokban sor kerül a Németországgal kötött gabonakivitel egyezmény felülvizsgálására, tekintettel arra, hogy az időközben történt határváltozás következtében az egyezmény eredeti formájában már nem hajtható végre és az abban megállapított kivitel keretét az ország jelenlegi teljesítőképességéhez kell alkalmazni.

Emelkedik a borsó ára. Az elmúlt napokban a borsó árában lényeges emelkedés állott be, amely egyes helyeken elérte a vagononkénti 25 ezer leit. Az árak emelkedése a kiviteli illetékek törlesztésével az időközben következett be.

A kiűritett területekről eredő követelések ideiglenes rendezése

Bucuresti. A kormány — mint már megírta az Aradi Közlöny — rendelet-törvényt készített a kiűritett erdélyi területeken lévő követelések ideiglenes rendezéséről:

1. Ez év december 31-ig bezárólag meghosszabbítják az alábbi kötelezettségek lejáratát, beleértve a váltókötelezettségeket is: a) Amelyeket olyan fizikai, vagy jogi személyek irtak alá, vagy bocsátottak ki, akik fő- vagy mellékszékhelyük 1940 augusztus 30-án a kiűritett erdélyi területen volt. Mellékes ez esetben az, hogy a kibocsátás helye hol van, b) Amelyeket az erdélyi területek függetlenül az addós lakhelyétől.

2. Nem esnek az előző szakasz rendelkezései alá a bankok, vagy bármilyen fajtájú hitelintézetek kötelezettségei a betétek visszatérítésére vonatkozólag, akár határidős, vagy látra szóló, akár folvózási követelésekről van szó.

3. Érvényben marad a váltótulajdonos és adósa, vagy más kötelezettje között mindenféle olyan megállapodás, mely az óvásjogról való lemondásra, vagy más jogelengedésre vonatkozik.

Havonta kimutatásokat készítenek a liszt értékesítési illetékéről

A pénzügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben felszólította a pénzügyigazgatóságokat, hogy terjesszenek elő kimutatást a központi buza értékesítő hivatalhoz a körzetükbe tartozó kereskedelmi malmokból kikerülő liszt után lerótt értékesítési illetékről. A kimutatásban külön fel kell tüntetni az egyes malmok helyzetét és ezen kívül egy összesített kimutatást is kell készíteni. Az említett kimutatásokat havonta kell elkészíteni.

— A LIPCSEI NEMZETKÖZI VÁSAR SIKEREI. A lipcsei nagy nemzetközi vásár sikerei, amelyen a német birodalmi kiállítókon kívül részt vett 359 cég 19 államból, amelyek közül három Océanion tül államból való, meglátszanak az ezen idő alatt végbement kereskedelmi tranzakciók mérlegén is. Ezen tranzakciók értéke, a százalékok leszámolásával, feltehetőleg a 300 millió birodalmi márká értékűre, ami leiben több mint 15 milliárdot tesz ki.

— NÉMETORSZÁG DÉLKELETEURÓPAI GAZDASÁGI KAPCSOLATAI. Berlinből jelentik: A német-görög kereskedelmi tárgyalások kielégítő mederben folynak. Görögország az angol blokkad következtében sokat szenvedett és az új német-görög kereskedelmi szerződés révén igyekszik árucseréjét frkózni. Ugyancsak előrehaladott állapotban vannak a német-jugoszláv tárgyalások is, amelyeknek az a célja, hogy Jugoszlávia kivételét Franciaország és Anglia helyett Németország felé irányítsák. Ami a német-bulgár tárgyalásokat illeti, ezeket most készültik elő.

— HUSZONÖT MILLIÓ FRANCIA-MAROKKÓBAN KÖZMUNKÁKRA. Genf. (Rador.) A DNB hírszolgálati iroda Vichyből kapott értesülése alapján jelenti, hogy a francia kormány a marokkói közmunkák elvégzésének költségeire jelentős kölcsönök folyósítását határozta el. Március 25. kormányzója 25 millió frankot helyezte kiállításba, amelyet a kikötők rendezésére, a vasutaknak villamos hajtóerőre való átépítésére és országutak építésére fordítanak.

— Korszerű kocsikból állítják össze a Simplon-szerelvényt. Pompiliu Nicolau mérnök, közlekedésügyi miniszter rendeletére a vasutak vezérigazgatósága új intézkedéseket léptetett életbe a Temesváron át közlekedő Simplon Orient Expressz összeállítására vonatkozóan. Ennek az intézkedésnek megfelelően az említett vonathoz egy II. oszt. vagon csatolnak, amely Bucuresti és Temesvár között közlekedik, ezenkívül még a következő vagonokat csatolják a szerelvényhez: egy III. osztályu vagon, amely Bucuresti—Zsombolya vonalon közlekedik, egy II. osztályu vagon, amely Bucuresti—Craiova utvonalon közlekedik, II. osztályu vagon, amely Bucuresti—Pitesti utvonalon közlekedik valamint a nemzetközi társaság hálokozását, amely a Bucuresti—Lausanne utvonalon közlekedik, valamint két pedgyász-kocsit. Mindezek a vagonok a legmodernebb kékre festett, kényelmes kocsik. Külön intézkedés történt annak érdekében, hogy a helyjegyek kiadásánál semmi zavar se merüljön fel.

Legújabb jelentéseink:

A francia haderő szárazon, vizen és levegőben szembeszáll az angol támadással

Elnémult a dakari rádióleadó

Genf. (Rador.) A DNB jelenti: Darlan francia tengerészeti miniszter napiparancsot adott ki a francia flotta részére, amelyben fel-említi, hogy Anglia miniszterelnöke nyilván kijelentette, a brit flotta a jövőben sohasem fog francia hadihajókat megtámadni és De Gaulle tábornok is ünnepélyesen megfogadta, hogy nem emel fegyvert saját hazája ellen. Mégis ő segítette az angolokat, hogy egy francia gvarmatot megtámadjanak, azzal az ürügyvel, hogy meg akarja védeni azt. Dakarban azonban csak franciák voltak és Dakart senki sem fenyegette. Nyilvánvaló tehát, hogy az angolok csak saját érdekeiket követik, amikor rá akarták tenni kezüket a déli Óceánra erre a kulcsára. Az újabb támadással az angolok beigazolták, hogy Franciaor-

szág megsemmisítését és az imperium leigá-zását tűzték ki célul. A szárazföldi, tengeri és légi haderő visszaverte a partraszállási kísérletet és megfélemlítő intőzkedéseket fog-ganatosított. A kormány — zárja le a napipa-rancs — bizik a flottában a birodalom gyar-matainak védelmét illetően.

Genf. A DNB megbízható francia forrásból, Vichy-ből jelenti a következő részleteket az angolok dakari partraszállási kísérleteiről:

Az első kísérlet Rufisquenál történt: ez egy kis kikötő, néhány kilométernyire Dakartól. Ez a kísérlet sikertelen maradt. A második támadás Dakar ellen folyt le, de ezt a franciák visszaverték. Egv angol cirkláló sérüléseket szenvedett. Vichybe csak igen ritkán érkeznek Dakarból hírek. Miután a dakari fran-cia leadóállomás hétfő délután óta nem működik, valószínűnek tartják, hogy az angol tüzérség a rá-dióleadót szétrombolta. (Rador.)

Nem fizet osztalékot a Szezei-csatorna igazgatósága

Milano. A Popolo d'Italia jelentése szerint a Szezei-csatorna igazgatósága elhatározta, hogy ez év-ben a rendkívüli helyzetre való tekintettel nem fi-zetnek a részvényeseknek osztalékot. A londoni tőz-szén ez a híradás nagy izgalmat keltett. Különben is a

Szezei-csatorna forgalma nagyon csökkent mert amíg a múlt évben 2 millió tonnányi hajó haladt át 450 kü-lönböző egység formájában, addig idén csupán 67 hajó ment keresztül a csatornán 195 ezer tonnányi sulyal

Gazdasági megkorlást alkalmaz az USA Indokina miatt Japán ellen

Tokió. Ideérkezett hírek szerint az USA gazdasági ellenrendszabályokhoz nyul, mert a Távolkeleten nagy mértékben veszélyeztetve látja érdekeit. Már a legközelebbi napokban a legfontosabb olajneműk és

más technikai cikkek kivétele tekintetében következ-nek be újabb megszorítások, pedig ezek a cikkek életbevágó fontosságúak Japánra.

Az indokinaai egyezmény nem sértő Franciaországra

Sanghai. Decoup tengernagy, Francia-Indokina kormányzója Hanoiban nyilatkozott a francia-japán meg egyezésről és kijelentette, hogy ez a megállapodás egyáltalán nem sértő Franciaországra. A megállapodás szerint Ja-pán elismerte Francia-Indokina területi sért-

hetetlenségét és Franciaország felségjogát. Ennek fejében Franciaország baráti érzésből katonai könnyebbségeket engedélyezett Japán-nak. Ez a megállapodás — mondotta Decoup tengernagy — még jobban kimélyíti a két or-szág közötti jóviszonyt és ezért az indokinaí

lakosság is belátta, hogy országuk békéjének megmentését kell szem előtt tartani.

Tokio. A japán minisztertanácsban Toho tábornok, hadügyminiszter, bejelentette, hogy az indokina területen minden ellenállás megszünt és a japán csapatok programszerűen haladnak előre

Uj vezérigazgató a posta élén, vizsgálat a PTT ügyvitelének ellenőrzésére

Bucurestiből jelentik: Miután Catolu Stefan tábornok lemondott a posta és távirda vezérigazgatói tisztségéről, helyére Teodorescu Gheorghe ezredes neveztek ki a PTT vezérigazgató-jává. Szeptember 23-iki hatállyal felfüggesztet-ték állásaiktól I. Constantinescu PTT aligazgatót, Tanasescu Tudor mérnök technikai igazgatót, Ilarie Maneanu főkönyvelőt, Emil Gales mérnök vezérfelügyelőt, hogy a szakminisztérium által a postavezérigazgatóságnál megállapított szabály-talanságok kivizsgálását megkönnyítsék. A vizsgálat lefolytatására bizottságot jelöltek ki, amelynek elnöke J. Mihalache mérnök, vezérfel-ügyelő, tagjai pedig Mihail Ghermanescu egye-temi tanár, Petre Durma főellenőr és Nicolau pénzügyminisztériumi ellenőr.

LAPZÁRTA:

LONDON. (Rador.) Az angol légügyi miniszte-rum közli: Az elmúlt éjszaka folyamán hatalmas an-gol bombavető rajok Berlin és környéke katonai cél-pontjai ellen intéztek támadásokat. Ezek a támadá-sok rendkívüli széles övezetben folytak le és minden eddigi támadásnál jóval hevesebbek voltak. Az elké-zetes jelentések szerint a támadások jelentős veszte-ségeket okoztak. Az angol repülőgépek által kizse-melt célpontok között szerepelt a rangsorral nélvau-dvar továbbá több teherátvitelű jármű, köztük a grü-nev-adi Bombázók azonkívül a wilmersdorfi vil-lanyközpont, a Danzigerstrassen levő páncélos-egység, valamint más célpontokat. Az éjszaka fo-lyamán az ellenség által megszállva tartott kikötőket a La Manche-csatorna mentén heves bombázás alá vetjük. Három repülőgép hiányzik. (Rador.)

RUCURESTI. Az északerdélyi leleslegessé vált törvényszéki bírók, államügyvédek és törvényszéki tisztviselők közötti nyugtalanság eloszlására Mi-hai Antonescu igazságügyminiszter az északerdélyi törvényszéki bírók, államügyvédek és bírósági tisz-tviselők végleges elosztása ügyében elrendelte, hogy a fenti csoportok számára külön-külön bizottság létesül, amely úgy a közérdek, mint az érdekelték szempontjából vizsgálat tárgyává teszi a helyzetet. A bizottságok vezetője Gerota igazságügyi állam-titkár és azokban többek között helyet foglal Fil-ipescu C., az arad-oradeal ítéletábla elnöke is.

APRÓHIRDETÉSEK

A 69094 számú 1938. július 18-án megjelent miniszteri rendelet alapján az apróhirdetések ára a következő módon állapított: meg: Alkalmazást keresők, elveszett, elűnt egvények, vagy tárgyak hirdetése, fiúrdő- és gyógyhely-hirdetések szavanként 1 leu. Egyéb apróhirdetés szavanként 2 leu. A fenti rendelkezés értelmében az apróhirdetések ára előre fizetendő.

- ELIÁTÁS**
- Román uricsalád teljes ellátásra váltjal jobb családból való diákleányt. Cim: Minervei 2. 4392
- ALKALMAZÁST KERES**
- Román tanítást, bármilyen állást, per-fekt gépirással vállal einikai román. Coroiu, Filipescu 14. 4774
- ALKALMAZÁST NYER**
- Megbízható minden felvétetik Str. Iosii Vulcan 7. 4772
- Szobaleányt, esetleg bejáró szobaleányt azonnalra felveszek. Str. Eminescu 21-23, volt Földes-palota, I. em. aparta-ment 6.
- Textil és konfekcióban lártas kiszol-gálót keresek. Cim a kiadóban. 4783

- Fiatal csemegéssegédet román nyelvtu-dással azonnalra felvesz Korányi íala-tozó. 4775
- Mindenes jó bizonyítványokkal azonnal felvétetik. Bul. Dragalina 14. I. em. 4. 4778
- Mindenes főzőnő és bejáró takarítónő felvétetik Str. Consistorului 42 Tri-cotage. 4766
- Keresek megbízható, ügyes bejárónőt. Cim a kiadóban. 4740
- Szobaleány uriházhoz jó bizonyítvá-nyokkal azonnalra kerestetik Cim a kiadóban.
- LAKÁS**
- Elegáns butorozott szoba különbejár-tal, fiúrdőszobával, vagy fiúrdőszoba használattal a város központjában azonnalra kerestetik. Cimeket „Pontos fizető” jellegére a kiadóba kérek. 4751

- Kétszobás, összkomfortos lakást ké-resek lehetőleg modern házban. Cim a kiadóban. 4788
- VÉTEL — ELADÁS**
- ÖTVEN LEIES NÉPSORSJEGGYEL 4 NAPIG JÁTSZIK A GOLDSCHMIDT-BANKBAN. 4680
- Pajker-harmonium, 3 regiszteres, eladó. Str. Romul Veliciu 18. 4737
- Vadonatuj csempés asztal, sparherdt sürgösen eladó. Cim: Bul. Reg. Ferdin-and 51, Krebsz-festőde. 4782
- Pianinók, keresztűros, bécsi márka, eladók, Comisio-üzletben, Dacia-kávéház mellett. 4785
- Több száz kötet modern román, francia és német könyv olcsón eladó (köte-tenként is). Sinagogei 2-4. 4790
- Készpénzért**
- keresek megbízóim részére modern szobaberendezéseket és egyes bu-tordarabokat, keleti helyben kész-teit perzsaszőnyegeket, gyári sző-nyegeket, ezüst- és dísztárgyakat. Ajánlok perzsaszőnyegeket, butoro-zat stb.
- Salgóné** bizományi üzlet, Calea Banatului 2.

- Kitünő hegyaljai bor kiterje 28 lei, 5 fl-ter vételnél 25 lei. Ioan Calvin-u. 32. 4747
- Butorait, eladó dolgait megvesszük ma-gas árban Tempo, Palatul Fischer Eliz Zalogcéduláját olcsón továbbítjuk. Elő-leget nyújtunk. 4601
- ÜZLET**
- Főúton jóforgalmu üzlet berendezéssel eladó. Cim a kiadóban. 4789
- INGATLAN**
- INGATLANOK eladásának és vételé-nek közvetítése minden ártokozatlan. HÁZAK, TELKEK, FÖLDEK SZÖLLÖK. HATSCHER Ingatlanforgalmi iroda. Arad Bul Carol 46 (Lakás azYanott) Tele-fo: 16-95. 1505
- Kolozsvári, új háromlakásos házat el-cserélném aradi új házzal. Cimeket a kiadóba „Hatvanhatezer hozam” jel-igére kérek. 4733
- KÜLÖNFÉLÉK**
- Templomülés (férfi és női) kiadó. Ér-deklődést „2 ülés” jellegére kérek. 4784
- Hirdessen az Aradi Közlönyben**